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SAŽE TAK: Nes vjes ti ca, sin ko pa, če st je kli nič ki en ti tet, slo že nog me haniz ma nas ta ja nja, raz li či te etio lo gi je i če st raz log javlja nja li ječ ni ku. U Fra min-
gham skoj stu di ji ko ja je 17 go di na pra ti la 5 209 oso ba u do bi iz me đu 30 i 62 go di ne, sin ko pa je bi la zas tup lje na s učes ta loš ću od 11%. Is to ta ko se 
na vo di da je sin ko pa, op će ni to uzi ma ju ći, raz log hos pi ta li za ci je u 1 - 6% obo lje lih. Us pr kos mno gim ot kri ći ma i ra zu mi je va nju fi  zio lo gi je au to re gu la ci je 
sr ča nog ra da i mož da ne cir ku la ci je, pa to fi  zio loš ki me ha ni zam nas tan ka (pre)sin ko pe ne pres ta je bi ti pred me tom is tra ži va nja. U ra du je opi sa na pa to-
fi  zio lo gi ja sin ko pe, kli nič ka sli ka i da nas op ćep rih va će na di jag nos tič ka me to da iz bo ra, te st na na gib nom sto lu - te st or tos ta ze. Na ve de na je prip re ma 
bo les ni ka pri je iz vo đe nje tes te, praće nje bo les ni ko va stanja pri tes ti ranju te pos tup ci u slu ča ju po ja ve kom pli ka ci ja.
Ključ ne ri je či: te st or tos ta ze (en gl. ti lt–tab le te st), sin ko pa, prip re ma i pra će nje bo les ni ka

AB STRA CT: Diz zi ne ss or synco pe is a com mon cli ni cal en ti ty wi th com plex mec ha ni sm res pon sib le for its oc cur ren ce, of dif fe re nt etio lo gy and a com-
mon rea son for see ki ng me di cal at ten tion. In the Fra min gham Hea rt Stu dy that fol lowed 5209 per so ns, aged between 30 and 62 yea rs, for 17 yea rs, 
synco pe was rep re sen ted wi th the in ci den ce ra te of 11%. Synco pe was, in ge ne ral, the rea son for hos pi ta li za tion in 1 - 6% of those af fec ted. Des pi te 
ma ny new fi n din gs and knowled ge on the physio lo gy of hea rt ra te and brain cir cu la tion au to re gu la tion, pat hop hysio lo gi cal mec ha ni sm res pon sib le for 
the oc cur ren ce of (pre)synco pe con ti nues to be the sub je ct of re sear ch. The pa per des cri bes pat hop hysio lo gy of synco pe, its cli ni cal pre sen ta tion and 
to day ge ne ral ly ac cep ted diagno stic met hod of choi ce, ti lt-tab le tes ti ng – orthos ta tic te st. Pa tie nt pre pa ra tion be fo re tes ti ng, pa tie nt fol low up du ri ng 
tes ti ng and pro ce du res requi red in ca se of com pli ca tio ns are al so des cri bed.
Key wor ds: ti lt–tab le te st, synco pe, pa tie nt pre pa ration and fol low-up
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Te st na na gib nom sto lu u di jag nos ti ci neu ro kar dio ge ne
sin ko pe
Ti lt-tab le te sting in the diag nosis of neu ro car dio ge nic synco pe

Bran ko Bor gu dan1

1 Bran ko Bor gu dan, vi ši me di cin ski teh ni čar, Za vod za kar dio vas ku lar ne bo les ti, Op ća bol ni ca „Sve ti Duh“, Zag reb

Uvod
Nes vjes ti ca, sin ko pa, če st je kli nič ki en ti tet, slo že nog me-

haniz ma nas ta ja nja, raz li či te etio lo gi je i če st raz log javlja nja 
li ječ ni ku. U Fra min gham skoj stu di ji ko ja je 17 go di na pra ti la 
5 209 oso ba u do bi iz me đu 30 i 62 go di ne, sin ko pa je bi la 
zas tup lje na s učes ta loš ću od 11%. Is to ta ko se na vo di da je 
sin ko pa, op će ni to uzi ma ju ći, raz lo gom hos pi ta li za ci je u 1 - 
6% obo lje lih.1

Te st na na gib nom sto lu (te st or tos ta ze, en gl. ti lt–tab le te st) 
nein va ziv na je i vr lo ko ris na di jag nos tič ka me to da u bo le sni-
ka s (pre)sin ko pa ma. Iz vo di se s po mo ću po seb no pri la go-
đe nog po mič nog sto la po že lji prom je njiva na gi ba. Te me lji 
se na iza zi va nju ve nos ta ze (u do njim udo vi ma) u bo les ni ka 
(pod utje ca jem gra vi ta cij skog dje lo va nja) pri prom je ni po lo-
ža ja sto la za is pi ti va nje iz vo do rav nog po lo ža ja pre ma oko-
mi tom po lo ža ju i pos lje dič nog iza zi va nja (pa to)fi  zio loš kih 
kom pe nza tor nih reak ci ja or ga niz ma na no vo nas ta lo stanje. U 
kli nič ku je prak su ti lt–tab le te st (TT-te st) uve den sre di nom 
osam de se tih go di na 20 st.

Sin ko pa je iz ne na dan i krat kot ra jan gu bi tak svi jes ti, čes to 
uz oz lje du pri pos lje dič nom pa du. Izraz pre sin ko pa oz načuje 
omag li cu, ma lak sa lo st kao bla ži ob lik pred sin ko pe, a uz ro ci 
su im jed na ki.2

Uz ro ci su sin ko pe mno gob roj ni. Da bi se pos ta vi la etio-
loš ka di jag no za pot reb no je is klju či ti broj ne dru ge uz ro ke kao 
što su: kar dio ge ni (arit mi je i or gan ske bo les ti sr ca); me ta bo-
lič ni (hi pog li ke mi ja), ijat ro ge no uz ro ko va na sin ko pa (va zo di-
la ta to ri, diu re ti ci), sin ko pe neu ro loš ke pri ro de itd.

Kli nič ka sli ka sin ko pe
Ma ni fes ta ci ja upo zo ra va ju ćih sim pto ma ne pos red no pri je 

po ja ve sin ko pe naj češ će nas tu pa u sto je ćemu sta vu, a to su: 
pal pi ta ci je, ub r za no di sa nje, vru ći na, prez no ja va nje, muč ni-
na i na gon na pov raćanje. Nab ro je ni sim pto mi či ne kli nič ku 
sli ku pred sin ko pe. Sin ko pa je obi lje že na nes vjes nim stanjem, 
čes to uz bo les ni kov pad. Tra ja nje sin ko pe mo že bi ti raz li či to, 
ovis no o bo les ni ku i in ten zi te tu zbi va nja, od ne ko li ko se kun di 
do ne ko liko mi nu ta. Sin ko pa je kat kad praćena po puš ta njem 
sfi n kte ra i po ja vom to nič ko–klo nič kih gr če va ko ji mo gu opo-
na ša ti sli ku epi lep tičnog na pa da ja.3

Prip re ma bo les ni ka i pos tu pak iz vo đe nja ti lt–tab le 
tes ta

Pri je pret ra ge bo les nik mo ra bi ti upoz nat s na či nom tes ti-
ra nja, mo gu ćim re zul ta ti ma, te pot pi sa ti in for mi ra ni pris ta nak. 
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Bo les nik mo ra os ta ti na taš te ili ne uzi ma ti hra nu i te ku ći nu
6 h pri je iz vo đe nja pret ra ge, te izos ta vi ti lije ko ve ko ji pre ma 
na či nu dje lo va nja mo gu ut je ca ti na is hod tes ti ra nja (an ti hi-
per ten zi vi, be ta-blo ka to ri i kal cij ski blo ka to ri, al fa-blo ka to ri, 
ACE in hi bi to ri i nit rat ni pre pa ra ti). Bo les nik mo ra ima ti osi-
gu ran pe ri fer ni ven ski put i uk lo nje nu zub nu pro te zu.

Zbog mo gu ćih kom pli ka ci ja kao što je asis to li ja i/ili iz ra-
zita hi po ten zi ja, tim (li ječ nik, me di cin ska ses tra) ko ji pro vo di 
tes ti ra nje mo ra biti uv jež ban i pot pu no op rem ljen pri bo rom za 
rea ni ma ci ju (de fi b ri la tor, la rin gos kop, oro fa rin geal ni i en do-
tra heal ni tu bus, ma nual ni ven ti la tor sa sa mo ši re ćim ba lo nom, 
pri pa da ju ći li je ko vi – ad re na lin, at ro pin, kris ta loid ne in fu zi-
jske oto pi ne).

Bo les nika se po leg ne na stol ko ji je u vo do rav nom po lo ža-
ju i pričvr sti prik lad nim po jasovi ma. Na taj se na čin u slu ča ju 
po ja ve (pre)sin ko pe spr je ča vaju bo les nikov pad i nje go vo oz-
lje đi va nje (sli ka 1.).

Ne pos red no pri je po čet ka tes ti ra nja bo les ni ku se u vo do-
rav nom po lo ža ju sni mi EKG, iz mje ri kr vni tlak i uči ni ma-
sa ža ka ro tid nog si nu sa uz nep re ki nu to elek tro kar diog raf sko 
pra će nje (sni ma nje, poh ra nji va nje elek tro kar diog ra ma ra di 
dalj nje ana lize). Bo les ni ku se putem pri je osi gu ra noga pe ri fe-
r nog ven skog pu ta (pre ma ne kim pro to ko li ma) primije ni 250 
mL 0.9%-tnog NaCl ti je kom 20 mi nu ta. Na kon 20 mi nu ta bo-
les ni ka se iz vo do rav nog po lo ža ja pos tav lja u uspra van po lo-
žaj pod kutom od 60° do 80° i tes ti ra nje se nas tav lja ti je kom 
dalj njih 30 - 45 mi nu ta. U tom po lo ža ju bo les ni ku se sva kih 5 
mi nu ta (pre ma pot re bi češ će) mje ri kr vni tlak i sni ma EKG.

Osim prom je na u sr ča noj frek ven ci ji i ar te rij skome tla ku, 
u bo les ni ka tre ba pra ti ti po ja vu sim pto ma od ko jih ina če pa ti i 
even tual nu sin ko pu, što ta da obi lje ža va mo kao po zi ti van te st. 
Po ja va sin ko pe ili te go ba po put muč ni ne, pov raćanja, gu bit ka 

She ma 1. Pri kaz pa to fi  zio loš kog me ha niz ma neu ro kar dio ge ne sin ko pe

mi šić nog to nu sa, smet nji vi da in di ka cija su za pre kid iz vo đe-
nja tes ta.

In di ka ciju za pre kid tes ta či ni zna čaj no sma nje nje sisto-
ličkoga tla ka >50 mmHg u od no su na po čet nu vri jed no st ili 
prog re siv na bra di kar di ja spo ri ja od 45/min bez ob zi ra na pri-
sut no st pop rat nih te go ba. Bo les ni ka je pot reb no na kon po ja ve 
nab ro je nih zna ko va i sim pto ma vra ti ti u ho ri zon tal ni po lo žaj 
ili u Tren de len bur gov po lo žaj te pre ma pot re bi pri mi je ni ti in-
tra ven sku in fu zi ju (kris ta loid nih oto pi na, at ro pi na, ad re na li-
na), na kon če ga us li jede opo ra vak i sma nji va nje te go ba.

Po zi ti van is hod tes ti ra nja mo guć je u tri raz li či ta ob li ka 
ko ji se de fi  ni ra ju od govarajućim prom je na ma sr ča ne frek ven-
ci je i kr vno ga tla ka.

Sli ka 1. Bo les nik le ži na sto lu u vo do rav nom po lo ža ju pričvr šćen zaš tit nim 
po jasovi ma.

 
 
 
 

 

 
 
 

 
 

 
 
 
 

Precipitirajući faktori za sinkopu: 

   - ortostaza 

   - dehidracija, diuretici 

   - hipotenzija – antihipertenzivi,.. 

SMANJEN VENSKI 

PRILJEV SRCU 

»PRELOAD« 

AKTIVACIJA 

SIMPATIKUSA, 

pojačano lučenje 

KATEKOLAMINA 

HIPERKONTRAKTILNOST 

SRCA, aktivacija 

MEHANORECEPTORA 

tahikardija, palpitacije, tahipneja, 

porast RR-a, znojenje, mučnina, … 

     VAZOKONSTRIKCIJA 

AKTIVACIJA 

PARASIMPATIKUSA 

S I N K O P A 

HIPOPERFUZIJA 

SREDIŠNJEGA 

ŽIVČANOG SUSTAVA 

Patofiziološki mehanizam neurokardiogene 

sinkope. 

U osoba sklonih (pre)sinkopama prigodom, 

primjerice, naglog ustajanja iz ležećeg ili 

sjedećeg položaja u stojeći stav dolazi do 

smanjenoga venskog priljeva  u desno srce, 

posljedično i u lijevo srce (ventrikul) zbog 

zaostajanja krvi u donjim udovima pod utje-

cajem gravitacijskoga djelovanja.  

Kompenzatorno dolazi do pretjerano izražene 

aktivacije simpatičkoga autonomnog živčanog 

sustava  i pojačanog lučenja katekolamina. 

Aktivacija simpatikusa i povećana koncentracija 

cirkulirajućih katekolamina ima kao posljedicu – 

HIPERKONTRAKTILNOST SRCA (tahikardija + 

smanjeno volumno opterećenje - smanjen 

minutni volumen), tahipneju, porast RR-a, 

perifernu VAZOKONSTRIKCIJU, znojenje i sl.  

Hiperkontraktilnošću srca dolazi do pojačanog 

podraživanja mehanoreceptora u srčanim 

klijetkama, što organizam (pogrješno) prepo-

znaje kao stanje izrazite arterijske hipertenzije, 

zbog čega dolazi do aktivacije novog kompen-

zatornog mehanizma - aktivacije parasimpa-

tičkoga autnomnog živčanog sustava.  

Pojačani  utjecaj parasimpatikusa uz nagli 

prekid  simpatičke stimulacije ima  kao 

posljedicu bradikardiju i hipotenziju koja uz 

postojeću vazokonstrikciju uzrokuje pak 

hipoperfuziju srdišnjega živčanog sustava i, ako 

ona potraje nekoliko sekundi, dolazi do pojave 

(pre)sinkope.
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Kar dioin hi bi tor ni ob lik. Srča na se frek ven ci ja zna čaj ni je 
sma nji u od no su na kr vni tlak i uz rok je sin ko pe.

Vazo dep re sor ni ob lik. Arte rijski kr vni tlak zna čaj ni je se 
sni zi u od no su na sr ča nu fre ke ven ci ju ko ja se mo že nez nat no 
sma nji ti (do 10 % od ini ci jal ne vri jed nos ti na po čet ku tes ti ra-
nja), i uz ro kom je sin ko pe.

Mije ša ni ob lik. Srča na frek ven ci ja i kr vni tlak pa da ju, na-
kon če ga do la zi do sin ko pe.

Os jet lji vo st tes ta mo že se po većati upot re bom far ma ko-
loš kih sred sta va koja pre ma me ha niz mu dje lo va nja po ti ču 
pa to fi  zio loš ki od go vor pri po javi sin ko pe. Naj češ će se upot-
reb lja va izop ro te re nol i nit rog li ce rin ski lije ko vi (izo sor bidi-
nit rat).

Li je če nje neu ro kar dio ge ne sin ko pe
Bo les ni ke je pot reb no po du či ti ko ji su pro vo ci ra ju ći fak-

to ri ko ji mo gu do ves ti do gu bit ka svi jes ti: de hid ra ci ja, ve li-
ka vru ći na, sto je ći po lo žaj na mjes tu, li je ko vi ko ji do vo de 
do hi po ten zi je i/ili bra di kar di je. Mla đe oso be čes to ima ju 
upo zo ra va ju će sim pto me pri je gu bit ka svi jes ti, zbog če ga je 
pot reb no pra vodo bnim zau zi ma njem sje de ćeg ili le že ćeg po-
lo ža ja spriječi ti po ja vu sin ko pe i mo gu ćih oz lje da. Ko ris nim 
se po ka za lo i re dov no pro vođe nje izo met rič kih vjež bi mi šića 
do njih udo va, či me se pos ti že ve ća dje lot vor no st tzv. mi ši ćne 
pum pe i sma nje nje ve nos ta ze do njih udo va u or tos tat skom 
po lo ža ju.

Me di ka men tna te ra pi ja sas to ji se u pr vom re du od prim je-
ne be ta-blo ka to ra ko ji svo jim dje lo va njem zna čaj no sma nju-
ju pod ra ži va nje me ha no re cep to ra u sr cu, či me se pre ki da pa-
to fi  zio loš ki la nac ko ji do vo di do sin ko pe. Sa slič nim na či nom 
dje lo va nja mo že se ra bi ti i di zo pi ra mid ko ji, uz na ve de no, po-
većava pe ri fer nu vas ku lar nu re zis ten ci ju, me đu tim, zbog svo-
jega je proa rit mičnog dje lo va nja te ra pija dru gog re da.3

Kod kar dioinhibi tor nih me ha ni za ma nas tan ka sin ko pa 
(gdje su te go be re zis ten tne na me di ka men tnu te ra pi ju) prim-
je nju je se traj na dvo ko mor na elek tros ti mu la ci ja sr ca ko ja 
pre ve ni ra po ja vu asis to li je u bo les ni ka, ali je ned je lot vor na u 
spre ča va nju nas tan ka va zo dep re sor nih ob li ka sin ko pa.

Zak lju čak
Te st na na gib nom sto lu re la tiv no je jednos tav na di ja-

gno stič ka me to da. Na kon pret hod nog is klju či va nja mogu ćih 
uzro ka sin ko pe kao što su kar dio loš ki (malig ne ven tri kul ske 
arit mi je, at rio ven tri kul ski blo ko vi II. i III. stup nja); neu ro lo-
ških (npr. TIA); me ta bo lič kih (hi pog li ke mi ja) i dru gih, TT te-
st me toda je iz bo ra u dalj njem di jag nos tič kom al go rit mu. Te-
me lji se na kon tro li ra nom opo na ša nju uv je ta iz sva kodne vnog 
ži vo ta (nag lo us ta ja nje iz kre ve ta - iz le že ćeg ili sje de ćeg po-
lo ža ja) ko ji mo gu do ves ti do po ja ve (pre)sin ko pa, a ko je ni-
su pret hod no nab ro je nog or gan skog uz ro ka. Vri jed no st tes ta 
sas to ji se up ra vo u to me što se is pi tu je (pa to)fi  zio loš ki od-
go vor, tj. pri la god ba is pi ta ni ka na stres – no vo nas ta lo sta nje, 
po re me ćaj ho meos ta ze (he mo di na mi ke sre diš njega živ ča nog 
sus ta va) uz ro ko van prom je nom po lo ža ja ti je la. Ulo ga je me-
di cin ske ses tre u na ve de noj di jag nos tič koj me to di nei zos ta-
vna i vr lo važ na, a sas to ji se u prip re mi bo les ni ka za pos tu pak 
i in ten ziv nom pra će nju, u su rad nji s li ječ ni kom, naj ma njih 
fi  zio loš kih od stu pa nja pri proved bi tes ti ra nja, kao i u od go va-
ra ju ćem struč nom i br zom dje lo va nju u slu ča ju pot re be.
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